

Kvantitatívne uvoľňovanie ako miliónárska práčka

- CZ24 News | 6. září 2021

Americká centrálna banka začala s kvantitatívnym uvoľňovaním, v snahe dodať finančnému trhu chýbajúcu likviditu po vypuknutí realitnej krízy po roku 2008, čo sa podarilo. Na starom kontinente začal s uplatňovaním tohto neštandardného nástroja menovej politiky ECB jej dvojnásobný guvernér a terajší predseda talianskej vlády Mário Draghi, ktorý sa však do histórii ECB zapísal tým, že nikdy nezvyšoval úrokové sadzby a nikdy nesplnil jej dvojpercentný inflačný cieľ.

So spomínaným nástrojom menovej politiky pokračuje v ešte väčšom objeme tlačených peňazí terajšia jeho šéfka, ktorou je Francúzska Christine Lagardová, ktorá ani v najmenšom nenaznačuje, že by s ňou chcela skončiť. Pokiaľ Draghi zachraňoval domácu ekonomiku, ktorej ani lacné štátne dlhopisy nepomohli znížiť taliansku zadlženosť, tak terajšia guvernérka „zachraňuje“ všetky členské štáty eurozóny, keďže ich verejné rozpočty negatívnym spôsobom poškodila pandémia.

Nedávno však americká centrálna banka naznačila, že obmedzí doterajšie objemy nákupu štátnych dlhopisov, čo posilnilo výmenný kurz dolára. Z dôvodu inflačných očakávaní, vyvolaných aj nárastom zamestnanosti, sa otvorene hovorí o raste úrokových sadzieb v prvej polovici budúceho roka. Aká bude situácia na starom kontinente môžeme len špekulovať, keďže namiesto zamestnanosti sa do inflácie od tohto roku započítava rast cien nehnuteľnosti a napokon ECB prekročenie inflácie nad 2 percentá nepokladá za dôvod zvyšovanie jej terajších nízkych úrokových sadzieb.

Covidové vlny zvyšujú počty miliónárov

Kvantitatívne uvoľňovanie určite napomohlo k tomu, že na finančnom trhu je aj počas pandémie dostatok lacných peňazí, Stimulačné peniaze udržali zamestnanosť, v rokovaní s bankami sa vláde podarilo dohodnúť odloženie splátok z úverov, z dôvodu opakovaných lockdownov domácnosti „ušetrili“ na bežných účtoch viac a takto by sme mohli pokračovať. Kto si však najviac covidovými vlnami pomohol boli akcioví investori, ktorí tak rozšírili počty tých najbohatších miliónárov.

Podľa dostupných informácií je na zeme už takmer 21 milióna dolárových miliónárov, ktorých majetok predstavuje 80 biliónov dolárov. Najviac dolárových miliónárov žije v Severnej Amerike, na starom kontinente by ich malo byť okolo 5,4 milióna, ktorí sa tak určite nesťažujú na terajšiu uvoľnenú menovú politiku centrálnych bánk, ktorá podľa všetkého nebude trvať večne. Dolároví miliónári majú svoj majetok väčšinou v akciách, menšiu časť v dlhopisoch a v realitných fondoch a len okolo 20 percent v hotovosti.

V poslednom období je investorským trhákom investovanie prostredníctvom private equity štruktúr, o čom svedčí nárast aktív pod ich správou za posledných 10 rokov na trojnásobok. Dôvodom sú lepšie výnosy ako v ostatných verejných akciových fondoch.

AUTOR: Ing. Róbert Hölcz, CSc. je ekonóm